

中國人從遵從權威向平權開放的過渡，真正體現了改革開放在思想觀念上的成果。

“社會變革和技術革新”的加速發展，使社會上所有的個人和組織都越來越奢於應付，處理不當，將引起適應力的大崩潰。”這是阿爾溫·托夫勒。

在《未來的震蕩》這本書中對社會變革與人的關係的闡述。從1978年十一屆三中全會至今的三十年，中國的政治、經濟和文化等各個領域所發生的變化，比以往任何时候都要大得多。而其中最為重要的變化，是人的觀念的變化，這種觀念的變化所帶來影響，一直是心理學家所關注的問題。具體到心理學術語上，就是從傳統性向現代性的轉變，這樣的轉變不僅是思想啓蒙的結果，而且也代表了人的社會適應性的增強。

從“遵從權威”向“平權開放”

幾千年的封建文化把中國人塑造成了遵從權威的典型。楊國樞先生在談到中國人的權威取向時，對這一點做了生動的描述。他指出，中國人崇拜權威採取絕對化的傾向，這種絕對化表現在三個方面：首先，他們常常是無條件地崇拜，而不加批評。在中國人的心目中，權威是不會犯錯的，或犯錯是無所謂的，甚至是應該的，人們常常用“聖人也是人”來為權威的過錯開脫。其次，中國人對權威的崇拜範圍很廣，如果一個人在某一方面是權威，那麼在其它方面也會變成權威。這種權威泛化很容易形成“全能權威”的觀念。最後，中國人對權威的崇拜在時間上也有絕對化的現象。在中國人的心目中，權威並無時間上的限制，家長永遠是家長，老師永遠是老師，“一日權威，一世權威”。改革開放前，人們對毛主席的態度就是遵從權威的典範。30年過去了，看看現在的人，平等的思想已經成為每個人處理問題的基本原則。小平同志帶頭執行的廢除領導幹部終身制就是這種平權思想的體現。看看現在的報紙和電視，老百姓對政府批評，學生對老師挑戰，每個人都覺得是很正常的事情，但是如果放在30年前，是你想都不敢想的。因此，中國人從遵從權威向平權開放的過渡，真正體現了改革開放在思想觀念上的成果。

從“孝親敬祖”向“獨立自主”

強調對父母的尊重、孝順、增光、贍養、繼承志業、侍奉在側等一直是中國傳統孝道的要求。中國人有“父母在，不遠行”之說，尊老、養老、敬老一直是中國人的傳統。為了強化這種孝親敬祖的觀念，中國人一直把孝看成是一個人品好壞的標準之一。一個缺乏孝道的人在傳統中國社會里是會被人嘲笑的。中國的家族主義就是以這樣的傳統組合起來的。作為一種心理與行為傾向，中國人的家族主義體現在對家族的認識、情感和意願三個方面：從認知上講，中國人的家族主義強調家族延續、家族和諧、家族團結，家族富足以及家族榮耀；從情感上講，中國人的家族主義則包含一體感、歸屬感、榮辱感、責任感及安全感；在對家族的意願方面，中國人的家族主義則包含繁衍子孫、崇拜祖先、相互依賴、忍耐、順從、為家奮鬥、長幼有序以及內外有別等。正是在此基礎上，使得中國人的生活在運作上處處以家族為主，家族的榮辱重於個人的榮辱，家族的團結重於個人的自主，家族的目標重於個人的目標。在這裡，家族主義所強調的個人服從團體的原則主要限于自己的家族，而是一種家族集體主義。但隨着時代的發展，這種家族式的集體主義逐漸被強調個人獨立自主的觀念所取代。改革開放所造成的人口大流動，不僅是產業發展的要求，而且也是觀念變化

的結果。在新一代中國人的眼里，地域、家鄉、宗族等觀念變得越來越模糊，而靠自己奮鬥，不必在乎他人怎麼看的觀點則越來越清晰，現在的

那樣的杰出女性，但封建文化對女性的制約和貶低卻一時也沒有停止過。直到新中國的建立，我們才從真正意義上開始倡導男女平等。改革開放給中國男女平等提供了一個最為廣闊的舞臺。一方面，社會給了每個人平等的機會，不論男女，只要有能力就給你機會。比如高考制度的恢復，使得女性上大學的機會大大增加。另一方面，計劃生育政策的落實，尤其是獨生子女制度的誕生，從社會生物學的角度為女性地位的提高創造了條件。社會生物學家用性別比例來說明男女平等的機制，他們認為一個適當的性別比率是男女平等的基礎。現在的獨生子女比任何時代的人都明白男女平等的含義，男孩女孩都一樣已經被人們普遍所接受。

以上五個方面的變遷，正是中國人從傳統性向現代性的轉變歷程。這種轉變與美國社會學家英克爾斯總結出的個人現代性特徵有相似之處。英克爾斯認為，現代性包括樂于接受新的生活經驗、新的思想觀念和行為方式；思路廣闊、頭腦開放，尊重並願意考慮不同的意見和看法；對個人的能力充滿信心，辦事講效率；重視生活和工作的有計劃性；尊重事實和知識；對教

育的內容和傳統智慧敢於挑戰；主張平等相處，追求自由和民主等。儘管不能把兩種觀點完全對應起來，但一些主要的思路還是很一致的。更為重要的是，我們的觀點不是把傳統性和現代性對立起來看，而是把二者統一在每一個個體身上。認為在每一個人的身上，既有傳統的影子，也有現代的特徵，這種所謂的對比只是看傳統性和現代性表現的程度。並且，隨着人們對文化和傳統的認識的不斷深入，我們不斷地意識到並不是現代性的特徵就比傳統性的特徵好。比如對孝道觀念的認識就經歷了這樣的轉變，在特定的時候我們把孝道當作封建糟粕批判，但現在我們慢慢地認識到孝道是中國文化獨特的維度，它是中國家庭文化的核心，它對中國人的生活方式和養老制度有著重要的意義。同時，這五個方面的變遷的程度也是不平衡的，平權和平等的觀念變遷的程度高，而和人際關係有關的觀念的變遷則程度低一些。

總而言之，改革開放的30多年給中國人的觀念帶來了巨大的轉變，這種轉變有來自外來文化的影響，但更為關鍵的是，中國經濟和社會的發展為這種觀念的轉變提供了實踐的基地。正如媒體在看待北京大學1993年在小平南巡講話之後推到南牆，而2001年又重建南牆時的態度那樣，推到是創新，重建則是又一次創新。(作者侯玉波：北京大學心理學系教授)



人們知道，只要自己的行為不違背法律的規定，別人就無權指責。從我們所謂的80後、90後以及“非主流”身上，更容易看到這種轉變。

從“安份守成”向“積極進取”

傳統的中國人相信宿命，所以強調自守本分，與人無爭、逆來順受、不求進取和依賴親友。這種宿命觀是幾千年來封建統治的基礎，只有相信自己的命運是上天決定的，現實中的人才不會有非分之想。從陳勝吳廣發出的“王侯將相寧有種乎”直到新中國建立前，歷代統治者都採用的是愚民政策，讓老百姓安分守己以維持自己的統治。因為不能靠自己的努力來獲得自己想要的東西，老百姓就想盡千方百計來發展和別人的關係，通過關係來達到自己的目標。為了維持關係的和諧，個人要去做符合他人期望的事情，並且在做人的時候要處處小心，要注意給他人面子，儘可能地避免衝突。中國人的人際關係依親疏程度不同可以分為三類：家人關係、熟人關係和生人關係，人們往往依據與他人不同的親疏程度決定利益的分配。中國人的人際關係有着很強的互賴性，與他人發展關係的目的就是要利用互賴性引起的回報。改革開放以來的中國，對個人成就的肯定以及鼓勵自主創新，使得人們對關係的依賴大大降低。人們開始意識到，只有通過個人積極努力才能獲得更大的成功。從崔健的“一無所有”所表達的青年人追求、迷惘、憤怒和反叛，到超級女聲的PK規則，不僅彰顯了年輕一代對個人的關注，而且從客觀上也推動了社會的革新。

從“宿命自保”向“尊重情感”

中國的傳統文化強調明哲保身、凡事利己而又靠運氣的觀念，多一事不如少一事一直是中國官場的通行準則。所以中國人一直是“各人自掃門前雪，不管他人瓦上霜”。而明哲保身最好的方法就是什麼都不做，不做事就不會犯錯誤，不犯錯誤就會不斷陞官。但改革開放真正意義上衝擊並且改變了這種觀念。按勞分配、多勞多得的分配制度以及成就體現價值的觀念使得新一代的中國人不再宿命自保，而是在發展中找尋自己的位置。中國經濟的飛速發展，就是這種尊重情感觀念的結果，這種觀念強調以真實的感情作為交往的依據，而不再看重外在的身份和地位，強調個人的能力和價值觀，為有能力的人提供了發揮聰明才智的環境。打破終身制，能上能下以及各種各樣的準入制度，都體現了這種現代特徵。

從“男性優勢”向“男女平等”

傳統的中國社會一直是一個男權社會，男女有別、女不如男的觀念一直制約着女性的自我展示。儘管在中國歷史上，也出現過像武則天

百年“中國表情”背後的密碼

前不久，《國家人文歷史》雜誌刊登過一组百年來中國人表情的老照片。清末的麻木與沮喪，民國的希冀與迷茫，新中國的亢奮與激昂，改革時代的自信與飛躍……一幅幅瀏覽過來，恍如在讀一部國人百年表情變遷史，讓人頓生滄海桑田之感。

哲人說：“世間一切，盡在臉上。”誠然，攝影師按下快門的瞬間，所攝取的人的表情有其偶然性，若干表情也未必就會定格為整個時代的表徵。但在歷史的長河中，穿過歲月的煙塵，每一個時代的國人表情，卻又深深鐫刻着這個時代的印痕。總體而言，這個時代有什么樣的精神氣質，定格在國人臉龐上的，就有什么樣的精氣神。

《芝加哥論壇報》記者蒂姆曾兩次來到北京，這中間相隔的30多年，正是改革開放的歷程。中國給他的第一次印象是“大街上的行人穿着清一色的衣服，臉上幾乎看不到笑容。”然而30多年後，他驚奇地嘆嘆：“變化最大的是中國人，是每個普普通通的中國人。他們的生活和他們的衣着一樣，變得多姿多彩。”

的確，透過國人表情這個獨特的時代“記錄儀”，我們感受到的國家發展變化更為真切。國家積貧積弱，恐怕笑得起來的不多；閉關鎖國，生動、鮮活也就被擋在了外面，刻板、僵化就會印在臉上；國家走向世界，實力增強、地位提陞，人們也就多了從容與自信。新中國成立65年特別是改革開放的這36年里，隨着歷史車輪滾滾向前，國人表情日益呈現出萬千氣象，折射的正是中國已經越過萬水千山，進入到一個全新



的發展境界和歷史方位。

這30多年的快速發展變化，改變了人們的表情，改變了許多人的命運，但對國人最深刻的改變，還是心態。不少有過親身經歷的人，回首

過往也一定還記得，中國第一次舉辦亞運會這類綜合性國際賽事時那份難以掩抑的激動心情，申奧成功時走上街頭歡慶的情景，以及百年奧運圓夢時的豪情。然而今天，面對類似賽事，人們越來越充分享受體育，更多了一份“不以成敗論英雄”的從容與淡定。其間的心路歷程，折射的不僅是國民心態的成熟，更折射出中國深度融入世界後，所給予國人那份深沉的自信、底氣與定力。

國家與國民，就是這樣深度交織、相互作用。而無論是從百年來中國人的表情與心態變遷，還是從近代以來的中國歷史看，國家對國民的作用是第一位的，誠如習近平總書記所言，“國家好，民族好，大家才會好”。國家遭受蹂躪，國民生活境況低下，也必然處處受屈辱；國家富裕強大，國民生活改善，也必然會變得凜然不可受欺。而在另一方面，每一個國民有對國家的理想抱負，有“我不干，誰干”的責任擔當，則國家想不強盛都難，我們的家國夢又何愁不會美實現？

新中國成立65年，歷經不懈的追夢之旅，中國站上了一個新的歷史高度，把近代以來的那些屈辱與羸弱遠甩在了身後，我們偉大的祖國已經成為世界上不可忽視的和平力量。今天，距離我們所標定的現代化夢想，還有35年。就這麼堅定地走下去，到那時，中國人的表情一定更豐富，也一定具有更平和沉穩的大國心態。

習近平總書記在江蘇南京、鎮江考察工作



對醫療服務均等化願望十分迫切。像大城市的一些大醫院，始終處於“戰時狀態”，人滿為患，要切實解決好這個問題。

習近平回憶當年引進草莓新品種

世業鎮四季春農業園里，高架草莓種植技術吸引了總書記目光。在大棚里，習近平詢問種草莓用不用培養鉢、產量銷路如



總書記掀鍋蓋、開冰箱體察民情冷暖

在永茂圩自然村，總書記走進村民洪家勇家的廚房，掀開鍋蓋，裏面炖着土豆燒肉，他說“真香”接着，又打開冰箱看了看冷藏着的菱角等食物，高興地說，希望大家日子都過得殷實。看到院里種着蘿蔔、白菜、菠菜，總書記幽默地說，秋天的菠菜就是“秋波”



吧。

總書記關心農村廁改

在和村民交流時，習近平說，我很關心農村旱廁改水廁問題。當得知村里已全部完成了廁改，農民都用上了

水廁，習近平進一步瞭解排污管道建設和污水處理情況。他說，廁改是改善農村衛生條件、提高群衆生活質量的一項重要工作，在新農村建設中具有標誌性，可以說小廁所、大民生。

習近平鼓勵外國專家大展身手

來自美國斯坦福大學的麥克教授是鎮江惠龍易通國際物流公司的外籍專家，習近平在公司考察時，詢問他的工作和生活情況。麥克說，很高興來中國工作，願意幫助公司成為頂尖企業。總書記對他說，歡迎你在中國發揮自己的聰明才智，希望能作出好成績。

新華網報道，13日中午，在出席南京大屠殺死難者國家公祭儀式後，總書記先後到鎮江和南京，走進基層衛生院、農業示範園和農民家庭，來到電子物流企業及科研單位，就經濟社會發展、保障和改善民生考察調研，同當地幹部群衆進行深入交流。

習近平：一些大醫院始終處於“戰時狀態”的狀況需要改觀

總書記在鎮江世業鎮衛生院瞭解基層醫療改革和服務情況。當得知這裡實現了雙向診療常態化，總書記給予肯定。他指出，人民群衆